      Отрасль  -  совокупность предприятий, характеризуемых общностью и единообразием в характере выпускаемой продукции, используемых основных производственных фондов (по их структуре), применяемых технологий и составу профессиональных кадров.

     Структура  -  состав и соотношение частей.

Состав отраслей народного хозяйства.

Народное хозяйство


       Промышленность                                                                                      Обслуживание

                       Сельское хоз-во                                                         Торговля и заготовки

                                          Энергетика                                     Связь

                                                      Транспорт          Строительство

Промышленность

                                   Добывающая                                         Обрабатывающая

1. Организационно-правовые основы функционирования производства
2. Предприятие , как юридическое лицо.

                                                       Юридические лица

 Все субъекты права

                                                      Физические лица

1.Юр лица-обладают полной законной системой отчетности и учета

2.Самостоятельны в решении любых вопросов ,связанных с системой собственности.

3.Несет только административную ответственность , к уголовной не привлекается.

                                                       Коммерческие юридические лица (КЮЛ)

Юридические лица

                                                       Некоммерческие  юридические лица (НЮЛ)

НЮЛ  -  могут вести любую хозяйственную деятельность (даже коммерческую), но результат деятельности идет на нужды этого ЮЛ (благотворительные фонды, религиозные организации, ассоциации, союзы и т.д.), а не учредителям организации. Деятельность должна быть в рамках закона и предусмотрена уставом этой организации.

КЮЛ  -  прибыль, получаемая этими организациями, используется по решению учредителей,  в  том числе и на их собственные нужды. Государственные унитарные предприятия являются также юридическими лицами, они учреждаются одним организатором (например государством) и зарабатывают деньги для учредителя.

     Все ЮЛ подлежат регистрации и вносятся в реестр. Регистрируется устав организации. Договор между учредителями не регистрируется.
Устав предприятия – правовая форма предприятия , уставной капитал , цели и основные виды деятельности особенности внутреннего управления , юр. Адрес .

   ЮЛ имеют возможность быть реорганизованными в любую другую форму, могут быть объединены, разъединены или ликвидированы. При этом за месяц в средствах массовой информации должно быть сообщено о предстоящих реорганизациях, чтобы этой организации могли предъявить претензии.

3 месяца потом процедура банкротства , если не выполн-т своих обязательств.
    Существует общий баланс, на его основе есть разделительный баланс, который позволяет узнать что будет принадлежать одной организации,  а что другой.

     Создать организацию легче, чем закрыть ее. Существует законодательство по банкротству, ему подвергаются неплатежеспособные организации.

2. Организационные фонды предприятия.

1. Товарищество на вере.

Не обязаны работать , отвечают внесенной долей капитала.
2. Общество с ограниченной ответственностью (широко рспространено).

Товарищи складывают свой капитал и отвечают за долги только своей частью уставного капиала. Учредители сами могут не работать в этой организации (ООО, Ltd).

3. Акционерное общество.

ОАО  акции свободно обращаются на вторичном рынке , срок регистрации 1 год ,первичная реализация –фин посредники (банки . брокерские компании)
ЗАО  акции или доли участия нельзя продать на вторичном рынке без собрания акционеров(кол-во акционеров до 50 %) выпуск акций;сроки реализации до 3-х месяцев или сразу же.

4. Производственные  кооперативы. (сейчас не существуют)доход пропорц труду
С них начиналась перестройка. Формируются за счет не внесения денег, fа за счет того, что члены складываются своими средствами производства.

3. Основные производственные фонды. Фиксированный капитал

    ОПФ – это орудия и средства труда, выраженные в денежном виде, т.е. часть капитала, фиксированная в конкретных объектах (орудиях и предметах труда). Для них характерно, что ОПФ участвуют во многих производственных циклах не изменяя свою натуральную вещественную форму, постепенно изнашиваются; и постепенно частями переносят свою стоимость на стоимость готовой продукции. Эти деньги должны восстановить изношенные фонды.

Капитал – оборотный и постоянный постоянный-ОПФ матер объекты и немат-е
Мат. Объекты – постепенно изнашиваются , утрачивая свою стоимость и переносят ее на стоимость продукции .

ОПФ по группам : производственные здания , сооружения , машины , транспортные средства , средства коммуникации , контрольно измерит аппаратура , инструменты длительного срока действия , культивированные  земли , искусственные насаждения.

Нематериальные объекты – патенты и лицензии , ценные бумаги , прогр-е обеспе-е , торговые марки.

Свойства:

Физический износ – потеря функциональных возможностей ОПФ(вместе с их стоимостью) вследствие старения, изнашивания от трения, эл-хим. коррозии и т.д.

Моральный износ – существует моральный износ 1-го и 2-го рода:

            Моральный износ 1-го  рода – явление всеобъемлющее в отношении любых орудий и средств труда. Выражается в снижении стоимости уже существующей и ныне производимой подобной техники вследствие постоянного повышения производительности общественного труда в отраслях, где эта техника производится. Новая стоимость техники в сравнении с ранее произведенной называется восстановительной стоимостью.

МИI = Кперв.  - Квосст.
Квосст = Кперв. *(1-P/100)T

P -  процент повышения производительности общественного труда (ежегодный);

T -  количество лет, прошедшее с момента производства до определения его восстановительной стоимости.

Моральный износ 2-го  рода – проявляется в появлении экономических потерь от использования технико-экономических менее совершенных орудий труда в то время, когда появляются технико-экономические более совершенные орудия труда того же функционального назначения.

Орудие труда – то, чем осуществляется процесс производства.

Стредство труда – создает условия для организации процесса производства.

МИII = Кст.  - Кн.*{( Nст.* Tст.)/( Nн.* Tн.)}

N -  годовая производительность;

T -  срок службы;

н -  новый;

ст -  старый;

К -  стоимость.

3.1 Способы оценки основных производственных фондов.

-натуральная оценка для составления планов развития организации с расчетом необходимых мощностей; для составления паспорта предприятия и оценки его производственной мощности на настоящий момент.

Производственная мощность – max возможный выпуск определенной продукции установленного качества в единицу времени.

-стоимостная оценка для составления баланса предприятия и формирования финансовых планов закупки оборудования.

1. Первоначальная стоимость (балансовая).

Кперв = Кпреобретения. + Ктранспортировки+ Кмонтажа 

2. Восстановительная стоимость.

Квосст = Кперв. *(1-P/100)T-с момента приобр на момент переоценки
3. Стоимость с учетом физического износа.

Кфиз.износа = Кперв.  - A* t-линейный способ амортиз стоимост-я мера износа.
A -  размер ежегодных амортизационных отчислений;

t -  срок службы объекта.

Кфиз.износа = Кперв.  - (Ai* ti
4. Оценка среднегодовой стоим-и(с учетом физического износа по восстановительной стоимости).
Кcр.год.  = Кн.г. + Квв. * rI / 12 + Квыб. * rII / 12    
Кн.г. -  стоимость ОПФ на начало года;

Квв.  -  вводимая стоимость;

Квыб. .  -  выбывающая стоимость;

rI      -  число месяцев в году функционирования вводимых фондов;

rII    -  число месяцев в году не функционирования выбывающих фондов
3.2  Амортизация.

Амортизация – двуединый процесс вследствие физического износа техники и следовательно необходимости ее  восстанавливать. Имеет место перенос стоимости изнашивающегося оборудования на стоимость готовой продукции (стоимость оборудования частями включается в стоимость готовой продукции). Одновременно в целях восстановления оборудования происходит отбор этих перенесенных частей из стоимости готовой продукции и формирование на их основе амортизационного фонда, позволяющего производить полное восстановление изношенного оборудования.

Линейная амортизация
А  = (Кперв  – Л) /  Ta   {руб/год}
Кперв. – первичная стоимость ;

Та. – амортизационный период; специфичен по группам.
Л. – некондиционная стоимость вторичного сырья ,за вычетом затрат на демонтаж и транспортировку.

Расширенное воспрпоизводство – объем воспр-а больше чем выбытия , мор. Износ 1 рода дает возможность для расш. Воспр.
На практике используют норму амортизации:

Ha  = (A / Kперв.) * 100% {%/год}
Ha    - востан-е по особым группам , 

Ускоренная амортизация  позволяет ускорить восстановление ОПФ, Но происходит повышение стоимости продукции в первый момент време В числителе – вся стоимость, накопленная за период жизни оборудования.

  А”
  1

  
 0.75

         Tа /2      Tа                                      T
                     Ускоренная амортизация

                     Равномерная амортизация


Сейчас предприятиям разрешается время амортизации выбирать самостоятельно (своя схема амортизационной политики).

ни.

Методы :1 вычисление амортиз по уменьшенному остатку Ha – 10%  Кперв = 1000  А1= 100р А2=(1000-100)10= 90р , А3=810*0,01= 81р

В развитых отраслях 20 %

2 По числу лет амортизации .Ta=5 лет   n1=5+4+3+2+1=15  Кперв=1000  А1=1000*5/15 А2=4/15 А3=3/15

Модернизация – целенаправленное изменение (улучшение) технологических или функциональных свойств оборудования (единичное или групповое)путем замены его узлов.

                   Сроки службы.

фактический;);амортизационный (полная амортизация);экономический (стоимость ремонтов = Kперв.);гарантийный (работа до первого отказа);оптимальный (для прецизионной техники).

  З/n  Kперв / n
                              Зрем/n 
 

         nопт  (    Tопт                            n
З -  затраты;n -  количество выпущенной продукции;nопт -  оптимальный объем работ;Т -  срок службы.

Вследствие явления морального износа 1-го рода (снижение стоимости таких же изделий на рынке со временем) появляется возможность за счет средств амортизации вести расширенное воспроизводство ОПФ.

                                               Виды ремонта.
Текущий (производится без остановки техники);Плановый (составляет несколько дней);
Капитальный (полная разборка техники месяц) сопоставим с (   единичное производство( подорожание изделия (невыгодно.

                                             Показатели эффективности использования ОПФ.

- 

      1. показатель прогрессивности  ОПФ  
                   Квв  =  Какт  / Кпассив

Обобщающие показатели:позвол оценить эффект. Всей массы фондов

1. фонды отдачи.

(отд = Впл  /  Kср.год.
В - за плановый период;

К -  стоимость ОПФ.

2. фонд  емкости .

(емк = Кср.год.  /  Впл.

Частные показатели: оценка характера использования каждой единицы
Они рассматривают фонды по группам и аспектам использования.

1. экстенсивность использования.

kэкст = Fфакт.  /  Fпл. (  1
Fфакт.  -  фактически отработанное время оборудования;

Fпл.     -   плановый фонд времени работы в году.

2. интенсивность использования.

kинт = tтехн.  /  tфакт. ( (  1

tтехн.    -  техническая норма времени;

tфакт   -  фактическое время, затрачиваемое на совершение этих действий.

3. интегральный коэффициент использования оборудования.

kф  =  kэкст.  *  kинт. 

4. коэффициент сменности.

kсм.  = (nI  +  nII   +  nIII) /  n(      (  3

nI    -  количество оборудования, работавшее в 1-ю смену;

n(   -  общее количество оборудования;

kсм.  = 1.7 – технически обоснованный коэффициент.

· Специфические показатели:

Строятся по определенному принципу  КПД, т.е. показывают отношение фактически используемых технических возможностей оборудования к номинальным возможностям. 

Kсп.св = Jфакт.  /  Jномин  Пути повышения эффект. Польз-я – возможность выпуска доп-й продукции , своевременная замена.

                               4. Оборотный капитал. Оборотные средства.

.

Капитал – фиксир(ОПФ) и оборотный(Осн. Гос Ср-ва)
Оборотные средства складываются из 2-х составляющих:

· оборотные фонды;

· фонды обращения.

Оборотные фонды – денежное выражение предметов труда, введенных в производство.

Оборотные фонды  обслуживают сферы производства.

Фонды обращения обслуживают сферы обращения, являются средствами, находящимися в постоянном обращении.

Оборотные средства

Оборотные фонды                                           Фонды обращения

      1. Производственные запасы                             4. Готовая  продукция  на  складе

      2. Незавершенное производство                        5. Дебиторская   задолженность

      3.Расходы будущих периодов                             6. Деньги в кассе и на расчетном счете

1 – 4 нормируемые составляющие оборотных средств.

5 – 6 ненормируемые составляющие оборотных средств

1. Производственные запасы – это запасы сырья,  основных и вспомогательных материалов, горюче-смазочных материалов, полуфабрикатов и комплектующих изделий, лакокрасочных материалов и тара.

2. Незавершенное производство – все что находится на стадии производства и не стало еще законченной продукцией.

3.Расходы будущих периодов – расходы на подготовку и освоение новой продукции. 

4. Готовая  продукция  на  складе – это всего лишь продукция, но еще не товар.

5. Дебиторская   задолженность – это ситуация, когда производитель отправляет товар потребителю, а потребитель  его не оплатил по счету.

6. Деньги в кассе и на расчетном счете – наличные деньги в кассе, которыми расплачиваются с рабочими, а счета в банках.

.Источники формирования оборотных средств.
1. Уставной капитал(собств. Ср-ва)

2.собств-е привлеченные ср-ва (ср-ва собств-х целевых фондов , привлекаемые в целях пополнения оборотных средств,  но затем компенсируемые из выручки :

-резервный фонд

-фонд амортизации 

-фонд подготовки кадровки

-задолженность по зар. плате )

2.Заемные средства  кредиты краткосрочные , выдаваемые под залог(до 3-х месяцев )

Проценты вписываются в себестоимость продукции собственные кредиты и проценты по ним погашаются из выручки

   Долгострочные кредиты – цель увеличение собств. Капитала и утавного – дорогостоящее оборуд-е реконструкция, на срок более года погашаются из прибыли предприятия.

4. выпуск домовых обязательств облигации векселя 

5. увеличение собств капитала путем выпуска дополнит акций.
6. дополнит прибыль.

4.1  Нормирование оборотных средств

Нормирование оборотных средств – это определение минимального количества (необходимого, но достаточного) оборотных средств для обеспечения бесперебойного процесса производства при необходимом объеме, заданной номенклатуре и соответствующего качества.

4.2  Определение нормативов производственных запасов.

qi = Qi  /  Fгод. 

 qi      -  средне дневная потребность в i-ом материале;

Qi      -  годовая потребность в i-ом виде материала;
Fгод. -  плановый фонд времени работы предприятия в году {дни}.

Tн.з.  = Tинт..п..+ Tпути  + Tпогр.  + Tподготов.    

Tн.з.  -  норма запаса материала {дни};Tинт..п.   -  интервал поставки;Tпути -  время пути;Tпогр.   -  время погрузки / разгрузки;Tподготов   -  время подготовки материала.

  Qi
  Qi.max
  Qстр

            0                 Tн.з.                                   T

Qi.max  > qi   *  Тн.з
Qi норм.  =  ( qi   *  Тн.з. ) /  2

Реальное потребление будет пропорционально площади треугольника,  а не прямоугольника, т.е. в 2 раза меньше  максимального запроса.

Qн.  = 3/4 ( qi   *  Тiн.з.
4.3  Определение нормативов незавершенного производства.

Q н.пр.  =   qн.пр.   *  Тп.ц. 

qн.пр      -  средне дневная потребность средств незавершенного производства;

Тп.ц.       -  длительность производственного цикла {дни}.

  Qн.пр.
  Qi.max
                А          В       Б

  Qстр

            0                      Tп.ц. = 1                       T
Б – наилучшее нарастание затрат в незавершенном производстве.

В начальный момент времени производственного цикла водятся материалы, которые имеют стоимость, она остается постоянной, к ней добавляются только затраты на обработку.

	А,руб
	400
	300
	200
	100

	Б,руб
	100
	200
	300
	400


Т = 1,2,3,4 – число дней до окончания цикла.

А = 400 * 4 + 300 * 3 + 200 * 2 + 100 * 1 = 3000 {руб*день}

Б = 100 * 4 + 200 * 3 + 300 * 2 + 400 * 1 = 2000 {руб*день}

Характер нарастания кривой затрат – площадь под кривой
В-меньшее омертвление затрат.

Омертвление оборотных средств в незавершенном производстве. В А оно нерационально.

Технологические операции надо располагать  в технологическом цикле производства так, чтобы нарастание затрат происходило по вогнутой кривой.

Для прикидочных расчетов процесса нарастания затрат используется формула:

(предполагаем , что нарастание идет по диагонали В).

kн.з..  =  а +(1 - а) / 2   = (а + 1) / 2

kн.з. – коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве .

Q н.пр.  =   qн.пр.   *  Тп.ц. * kн.з..  

                    4.4   Показатели эффективности использования оборотных средств.

1. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств.

kоб. = Время  /  О.С.

О.С.  -  оборотные средства;

kоб.    -   количество оборотов оборотных средств за плановый период.

2. Длительность одного оборота ОС.

Tоб = Dпл.  /  kоб. =365 / kоб.
Dпл.     -   количество длительность планового периода.

    Ускорение оборачиваемости ОС позволяет реализовать больший объем продукции при использовании запланированного объема оборотных средств, или при меньшем объеме оборотных средств, т.е. при их экономии реализовать запланированный объем продукции.

3. Экономия оборотных средств.

Пути ускорения оборотных средств:∆ О.С.= О.С.норматив- О.С.фактич
1. Максимально возможное ускорение расчетов между поставщиком и потребителем, и быстрая доставка товара.

2. Приближение производства к источникам сырья и потребителям.

3. Повышение экономии материалов:

4, Выбор рациональной технологии
5.рацион-й раскрой материала

6.Выпуск доп прод-и на отходах

7.Сокр-е длит произв-о цикла

                                                               Хозяйственные средства

1. Основные средства : необоротные мат-е активы ,немат-е актитвы , капиталовложения

2.Оборотные ср-ва :обор-е материаль-е ст-ва , готовая продукция ,дебиторская задолженность ,сред-ва в расчетах.

3.Отвлеченные средства- планируемые выплаты по налогам , в бюджетные и небюджетные фонды

АКТИВЫ- все то , что во что вложены ср-ва предприятия п1-3(основ-е средства ,капиталовложения,отвлеченный капиталл)

ПАССИВЫ-источники , из которых оплачиваются активы(уставн. Кап. , прибыль, кредиты , прроч. обязательства)

АКТИВЫ=ПАССИВЫ , пассивы= уставной капитал+обязательства .

 . Кадры производства.

Все население на:

· Экономически активное – формирует рынок труда

· Экном-и неактивное 

Трудовые ресурсы – пост. Составл-я армии , студенты , люди свободных профессий.

На предприятии персонал :

   Непромышленный персонал – это мед.сан.часть, пожарные и т.д.

Промышленный персонал – все работающие на предприятии, аппарате завода управления, НИИ, КБ, лаборатории, обслуживающие производство и исследовательские предприятия.

1. рабочие

      а) (основные) рабочие, непосредственно связаны с  технологическим           процессом.

      б) вспомогательные рабочие, создают условия для нормального протекания 

          технологического процесса (электрики, наладчики, ремонтники).

2. служащие

работники, создающие необходимые условия для организации производственного процесса (бухгалтеры, чертежники,  секретари, машинистки и т.д.)Руководители , специалисты.

3. Собственно служащие

           (уборщики, кладовщики, охранники,  ученики)

      Кадры – проф-е работники .

Профессия – отдельные специальности , квалификация – степень владения спец-ю.

9.  Система оплаты труда рабочих.

        Существует тарифная система оплаты труда:

        а) тарифно-квалификационный справочник – список характеристик работ по 

            профессиям,  специальностям и квалификациям с указанием тарифов за 

            выполняемые работы.

        б) разрядная сетка – таблица, устанавливающая связь между уровнем квалификации

            (разрядом) рабочего и соответствующим повышающим коэффициентом оплаты его 

            труда.

	R(разряд)
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	((коэффициент)
	1
	1.13
	1.21
	…
	…
	1.8


         в) тариф – размер оплаты труда рабочего 1-го разряда за 1 час работы.

Формы сдельной оплаты труда:
· простая;

· сдельно-премиальная;

· сдельно-прогрессивная (расценка увеличивается по определенным правилам);

· косвенно-сдельная оплата труда (оплачиваются вспомогательные рабочие, результат работы которых влияет на основных рабочих и наоборот, является целью труда вспомогательных рабочих).

· аккордная оплата –  оплата производится сразу по выполнении всего объема.

· бригадная -  оплачивается вся бригада, а не один человек

9.1  Расчет фонда зарплаты рабочих.

Полный фонд зарплаты рабочих состоит из:

a. фонд простой сдельной оплаты труда;

b. фонд повременной оплаты труда;

c. часовые надбавки;

d. часовой фонд зарплаты.

Фчас.  = Фповр .+ Фсд. + Нчас.
Фчас.   –  часовой фонд;

Фповр  –  повременной фонд;

Нчас    –  надбавки часовые (надбавки могут быть за бригадирство, за обучение учеников).

Фдн.  = Фчас .* 8 + Ндн.
Фдн.   –   дневной фонд зарплаты;

Ндн     –   дневные надбавки (например, за простой внутрисменный по вине предприятий; 

                 надбавки несовершеннолетним, т.к. они работают по 7 часов, а получают за 8);

Фм.  = Фдн .* 25 + Нм.
Фм.   –   месячный фонд зарплаты;

Нм.    –   месячные надбавки (например, за целодневные простои по вине предприятия; за 

               исполнение государственных обязанностей; надбавка за 1 месяц работы в счет 

               отпуска).

Фгод.  = Фм.* 12
Фгод.   –   годовой фонд зарплаты.

Премиальные и прогрессивные , за расширение зоны обслуживания ,за вредность , за бригадирство, за обучение учеников ,за перерывы в работе по вине предприятия . 

  Надбавка несовершеннолетним , кормящим матерям , условные перерывы по вине предприятия 

Надбавка за опл-й отпуск за 1 месяц.


5. Себестоимость.

Себестоимость – это индивидуальные издержки производства.

Себестоимость является основой для расчета эффективности планируемых инвестиций , расчет проектов, инноваций , мероприятий(на ее основе формируются показатели эффективности и инвестирования).

 5.1  Классификация затрат.

1. Классификация затрат по способу их исчисления:

а) прямые – исчисляются чисто физически, могут быть исчислены методом прямого  счета; Это затраты на

· материалы (основные, вспомогательные);

· на энергоносители в технических нуждах;

· зарплата (основных рабочих);

· амортизация технологического оборудования.

б) косвенные – такие затраты, которые невозможно исчислить в себестоимости конкретного вида продукции методом прямого счета, в связи с чем возникает необходимость найти какую-то базу, в отношении которой эти затраты можно  было бы отнести достаточно определенным образом к себестоимости конкретного вида продукции.

Это затраты на

· зарплату инженерно-техническим работникам и служащим;

· затраты, связанные с освещением, отоплением оборудования общего назначения, зданий, цехов и заводов управления;
· амортизация этих же объектов.
5.2  Метод исчисления косвенных затрат.

1. Когда трудозатраты продукции составляют больше 60%, косвенные затраты исчисляются пропорционально трудозатратам на изготовление изделия.

2. Автом-я система ,трудозатраты небольшие , большие затраты на амортизацию , содержание и эксплуат-ю , то коэф машина час сводит все оборудование в однородные группы, выдел-я наиболее представительные сначала расч-т затраты на 1 час работы .

1. Все оборудование разбивается на однородные группы.

2. Выделяется ведущая группа оборудования.

3. На каждой группе оборудования исчисляются затраты, связанные с одним часом  работы оборудования данной группы.

4. Строятся и определяются коэффициенты затрат по I-ой группе оборудования:

    Затраты на 1 час работы по i-ой группе         
 Затраты на 1 час работы по ведущей группе

Зраб.маш. = (( kмi * ti )* Зн.ч.
kм.i. –  i -е  машинные  коэффициенты;

ti      –   время пребывания изделия  на i – ой группе машин;

Зн.ч. –   затраты на 1 час работы по ведущей группе;

      Когда затраты, связанные с работой машин, определены для каждого вида продукции, тогда пропорционально этим затратам мы и разносим косвенные затраты.

2. Классификация затрат по отношению к объему производства:

А)постоянные
б) условно-постоянные – ими являются все косвенные затраты;

в) переменные – ими  являются все прямые затраты.
    З/N
                    const

                                                     var


        0   затраты на единицу продукции  N
           Все затраты, связанные с содержанием предприятия (освещение, отопление, зарплата), с ростом объема производства могут стать меньше, т.е. уменьшится часть постоянных затрат в себестоимости единицы продукции, следовательно, произойдет снижение себестоимости продукции в целом. 

3. Классификация затрат по месту их возникновения (порядок формирования себестоимости):

1. технологическая себестоимость , формир-я затратими на технологич процесс

      Стехн.  = Мосн .+ Мвспом. =  ВОт.ч.  + ЗПосн.раб.. +  Энтехн. .+ Атехн.об.
Стехн.   –  технологическая себестоимость;

Мосн.     –   основные материалы;

Мвспом.  –   вспомогательные материалы;

ВОт.ч.   –  возвратные отходы;

Атехн.об..   –  амортизация;

2.        Сцех.  = Стехн .+ Зкосв.цеховые
Сцех.   –  цеховая себестоимость;

Зкосв.цеховые.   –   затраты косвенные цеховые.

3.        Сзав.  = Сцех .+ Зобщие.заводские
Сзав.   –  заводская себестоимость;

4.        Сполн.  = Сзавод .+ Звн.пр.
Сполн.   –  полная себестоимость;

Звн.пр     –   внепроизводственные затраты (связаны с рекламой, транспортировкой, определяются % от заводской себестоимости, обычно составляют 5%).

    Статьи спец рассчитываемые и включающие калькуляцию .
1. Калькуляционна амортизация , изменение ситуации на ынке  может заставить предпринимателя к скорейшему обновлению оборудования или замены , что потребует ускорения проведения амортизации оборуд , что в свою очередь ведет к увеличениюдоли амортизации в кальькуляции себестоимости 
2, включение в калькуляцию процента на капитал   Ккальк =(Ккап+Кобор-Кобязат)*I 

I-средневзвешенный банковский процент 

3,  Предпринимательский риск.Привышение стоимсти материалов , изменение гос. Тарифов , валютные рски , риски собл-я обязательств.
               Пути снижения себестоимости.

1. Увеличение обьемов произв-а с сокращением доли затрат себестоимости .

2. Сокращение трудоемкости продукции , и повышение производительности труда на основе использования рациональных технологий .

3, Сокращение материалоемкости .

                    Показатели снижения себестоимости 
∆S=(Sплан/Sбаз)*100-100%

Для менее однородной  продукции .

∆S=((q1*S1 + q2S2…)план/( q1*S1 + q2S2…)базов)*100-100%
Затраты на руб. товарной продукции .

Зт=СУММ(Qi*Si)/СУММ(Qi*Yi)
                                            Неполный метод расчета себестоимости продукции.

Этим методом учитывается лишь совращенная часть себестоимости продукции , складываем-я только исхогдя из переменных издержек . Идеология метода – след-т учесть в себестоим-и только то , что пряма и непосред-о влияет на нее , а все остальные виды затрат полагаются общими затратами , кот-е компенсируются реализационной деятельностью.

1. Реализация продукции : Вреал=СУММ(Ni*Цi)  Ц-цена , N- объем реализации.

2. Мартинальная прибыль Пмарт=Вреал- Svar
3.Прибыль предприятия .  Приб=Ппл- Sconst  , Sconst – издержки поставки .Фин чсета для отсчета перед гос.  , управленческий счет , позв-я выделить постоянные затраты .

Определяем какой товар наиболее значим с точки зрения компенсации постоянных издержек .  

6.  Прогнозирование себестоимости на ранних стадиях проектирования изделия.

       Это прогнозирование используется только для производства продукции, которая имеет определенные аналоги в прошлом.  На ранних этапах разработки изделия используются методы прогнозирования различные по точности.

6.1  Метод удельных показателей.

     Это простейший метод. Имеет минимальную точность.

Идея: если изделие имеет определенную схожесть по физическим принципам действия, то считают, что общность проявится и в производстве. Поэтому должна быть зависимость от главного параметра изделия.

Суд  = Сб . /  Рб

Суд.   –  удельная себестоимость для данного типа конструкции;

Сб .    –  себестоимость базового изделия;

Рб     –   базовый параметр для базового изделия.

Сн.  = Рн . *  Суд.

Сн.   –  себестоимость нового изделия прогнозируемая.

Точность метода: (20%

6.2  Метод  баллов.

   В этом методе учитывается большое количество ведущих параметров.

Пример.

В автомобилях  выделим 4 основных параметров

   N – мощность;

   R – расход топлива;

   G -  грузоподъемность;

   K – вид привода.

Каждый из этих параметров оказывает свое влияние на себестоимость.

  Бал
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            0    N   G    R   K                      N,G,R,K
Бб. = ( Рбi
Бн. = ( Рнi
                                        Суд. =  Сб . / Бб  ;                         Сб   - известна
Сн. =  Суд.* Бн
Этот метод используется на более продвинутых стадиях разработки.

Точность метода: ((7-10)%
6.3  Метод регрессий (метод множественной корреляции).

N,G,R,K

Найти разложение: C = a * N r * R l * G m * K n
1. Метод парных сравнений.

               (наш отечественный)

Если из большого количества параметров необходимо отобрать самые значащие, то используется данный метод. Сравнение осуществляется по парам.

                                                                 Основная масса сделок совершается на бирже

Биржа – спец-я торговая площадка , функц-я по определенным правилам , неконтролир-м гос-м.

1. Товарная биржа-  сырье, материалы , готовые товары в оптовых объемах .Торговля происхоит документами ,  а не товаром.
2. Фондовая биржа – реализация ценных бумаг.

Ценные бумаги – эквивалент денег , но менее ценный.

  1,Виды Ценных бумаг –Акции (простые и привелигированные )Существ. В электронной форме.

Простые именные – дают право голоса на собрании акционеров и получение девидендов , если собрании постановило их выплату. Не дает право на имущество ОАО .

Привелиг-я акция – не дает права голоса , но дает право получать проценты.

  2,Облигации -  домовое обязательство , выплата % , за период на который она выпущена.После срока обл. поглощается Эмитентом.Не дает право на обл-е имуществом.

3. Вексель – Расписка , обязюющееся лицо должно выплатить по срокам истцу полную сумму.
  Основные посредники и кредиторы предприятий – коммерческие банки.

                 Главный банк- центральный.Функции:1. Эмиссия денег 2. Кассовые исполнения бюджета страны 3. Определение курса валют. 4.Контроль за распределением денежных масс 5, Определение ставки рефинансирования.

    Коммерческие банки – Ипотечные – операции с недвижимостью , выдача долгосрочных кредитов под залог жилья .

    Общего характера – ширкий спектр фин. Операций .

    Специализированные ком-е банки.

        Отношение предприятий и банков

1. Открытие расчетных счетов .Взимается плата за переводы , выплачивается процент за остаток на счету .
2. Выступает основным кредитором предпр-я

3. банк может выполнять разл-е фин-е поручения.

Специфика 

Эти взаимоотношения имеют коммерческий характер и первейшая сторона этих отношений – открытие расчетного счета.

        Предприятия и банки заключают договор об открытии расчетного счета  и его обслуживания. 

        Кредитные отношения между предприятием и банком заключаются в получении краткосрочных кредитов на увеличение объема оборотных средств. Собственные кредиты и проценты по ним выплачиваются из выручки т.к. включаются в себестоимость. Кредиты берутся на срок не более 6 месяцев (обычно на 2-4 месяца).

         Долгосрочные кредиты на развитие производства даются на срок от 1 года и более. Погашаются из чистой прибыли, после выплаты налогов.

       Лизинговые отношения заключаются в следующем; банк по поручению предприятий приобретает на себя необходимое предприятию оборудование и передает его в пользование предприятию. Предприятие ежегодно платит определенный процент от стоимости оборудования. По окончании срока договора банк передает в собственность предприятию это оборудование.

       Факторинг – передача предприятием банку прав на возникшую дебиторскую задолженность.
1. Лизинг Выкуп оборудования банком на сроки под проценты.

2. Факторинг Передача дебиторской задолженности от предпр банку.

Фин отн-я предпр-я и гос-а

Уплата налогов в бюджетные и не бюджетные фонды.

Федеральное , муниципальное и территориальное правительство.

         Финансы

Бюжетные  фонды с целью формирования бюджетов соответ-х уровней и в необходимом объеме – это фонды соц страхования , пенсионный , фонд занятости .
Назначение бюджета – покрытие гос и пр. расходов связанных с функц-м системы управления и и выполнением функций 6 оборона образование медицина.

 Налоги 
1.Должны быть по своему объему и величине достаточны для формирования бюджета , но чтобы не теряли предприятия заинтересованности.

2.Должны быть прозр-ы и не бублировать друг друга .
,3 Должны быть одинаковы для предприятий всех  форм собственности .
4.Постояныы в течении длительного периода .

   Налог на отдельный вид деятельности – НДС

  На федеральном уровне –налоогг на пользование мин-й сырьевой базой , на прибыль , таможенные тарифы , акции , транспортный 

    На территориальном уровне   земельный налог , лесной , за регистрацию предприятия ., за воду на строительство .

19.1 Органы финансового контроля.

1. КРУ (контрольно-ревизионное управление)  контролирует финансовую деятельность любых бюджетных организаций по вопросам зачисления государственных средств и их расходов.

2. Органы налоговой службы проводят контроль по направлениям своей деятельности, могут проверяться отдельные стороны деятельности финансовых хозяйствований по любым организациям независимо от форм собственности. Контролируют своевременность и полноту уплаты налогов.

3. Органы федерального казначейства осуществляют контроль за состоянием государственных финансов. Контроль предприятий любой формы собственности (совместно с органами власти и банками) по вопросам, связанным с зачислением и использованием государственных средств.

4. Органы независимого аудита (организации) работают по заказам как государственных организаций, так и частных организаций. Проводят проверку юридической чистоты деятельности организации и правильность ведения финансовой документации. Т.к. это органы независимые, то их работа платная. Результаты их проектов могут использоваться заказавшей стороной или в суде при разбирательстве.

Виды цен.

1. Цена производителя:

yпр.  = Сполн.+ П + НДС

Сполн    –    полная себестоимость; 

П          –    прибыль от одного изделия;

НДС    –    нагод на добавленную стоимость.

2. Цена оптовая:

yопт.  = yпр. +  Издопт.+ Попт. + Нс продаж

Попт       –    прибыль оптовой торговли; 

Издопт   –    издержки оптовой торговли;

Нс продажи–    налог с продаж.

3. Цена розничная:

5. yрозн.  = yопт.  +  Издрозн.+ Прозн. + Нс продаж
                       Ценообразование

Цены по затратам и цены безразличия 

Методы ценообразования верхний предел – цена безразличия   нижний предел – по затратам .

Должна обеспечить прибыль в пределах разницы и достаточную для разкития производства (прирост базы и ресурсных оборот-х средств)

  Цена по затратам –цена полная+ прибыль прибыль Должна обеспечить прибыль достаточную для разкития производства (прирост базы и ресурсных оборот-х средств)

Затраты – полная себестоимость , заводская переменные затраты.

Цена= Ззатр(1+ К рентаб)

1.   Прибыль и рентабельность.

Прибыль – прибавочный продукт.

Виды прибыли.

1. прибыль от реализации продукции
Преал. = ( Цi * Ni - ( Сполн.i * Ni 

2. прибыль балансовая – является арифметической суммой всех видов доходов и поступлений за вычетом всех расходов и убытков.

Пб. = ( Д  - ( Р

Д   –   доходы;
Р    – расходы.

Доходы:

· выручка;

· доходы от продажи ненужного оборудования (т.е. основных фондов);

· по ценным бумагам (дивиденды);

· в виде “моржи” (разница между продажей и покупкой ценных бумаг);

· от дочерних предприятий.

Расходы:

· на создание продукции;

· убытки по ценным бумагам;

· с изменением конъюнктуры ранка;

· связаны с порчей имущества и стихийными бедствиями и т.д.

Балансовая прибыль является налогооблагаемой прибылью.

3.   прибыль чистая

Пч.. = (Пб – Нпр. )  - Плкр. 

Пч.       –    чистая прибыль  (прибыль распределения); 

Нпр.     –    налог на прибыль;

Плкр.   –    платежи по кредитам.

Рентабельность – мера эффективности использования капитала.

Рб. = [ Пб / ( kср.г. +ОС )]*100%  

Рб.        –    базовая рентабельность; 

kср.г      –    среднегодовая стоимость основных производственных фондов;

Пб        –    прибыль.

Рч. = [ Пч / ( kср.г. +ОС )]*100%  
Рентабельность продукции:

РC полн. = ( Пизд /  Сполн.)*100%  

РC полн.  –   рентабельность по полной себестоимости; 

Пизд       –   прибыль на единицу продукции.

Рентабельность по труду:

Ртр. = [ Пизд / ( Сполн. -  М – А) ] * 100%  

М  –   затраты на материалы;

А   –   амортизация.

2.   Экономическая эффективность инвестиций.

Временная стоимость  денег говорит о том, что деньги имеют различную стоимость в разные моменты времени. Т.о. необходимо приводить деньги к одной точке времени.

Стоимость денег во времени возрастает по определенным правилам:
БСД  = НСД * (1  + Е)Т  

БСД  –  будущая стоимость денег;

НСД  –   настоящая стоимость денег;

Е        –   средневзвешенный процент по банковским депозитам;

Т         –   количество периодов реинвестирования доходов по вложенному в банк 

                  капиталу..

НСД  = БСД * (1  + Е)  -Т  

 

                                 вклады в проект


            0                                                 Т  
                                                  расходы

0 – НСД

Расчеты ведем в нулевой момент времени.
По причине разновременности осуществления затрат по рассматриваемому проекту инвестирования и разновременности получения доходов от этого проекта все доходы и расходы, осуществляемые в свое время (разное) следует приводить при расчетах проектов к настоящему времени.

3.   Методы определения экономической эффективности инвестиций.

1. Статические методы (они не связаны со временем).

Эти методы проще. Делается допущение, что эти факторы не влияют на расчеты. Учитываются только расходы и доходы, но не поступления и отчисления. Надо правильно выбирать период расчета и наиболее репрезентативные экономические показатели в рамках этого периода. Дают результат без всякой связи данного проекта с другими проектами с внешней средой.

1) Метод сравнения проектов по затратам.

2) Метод сравнения проектов по прибыли.

3) Метод сравнения проектов по рентабельности.

4) Метод сравнения проектов по срокам окупаемости.

2. Динамические методы (учитывают изменение стоимости денег во времени и изменение процентной ставки).

Эти методы сложнее, т.к. надо учитывать большое количество допущений.

18.1  Статические методы определения эффективности инвестиций.

18.1 .1  Метод сравнения по затратам.

Здесь учитываются следующие затраты:

1) амортизационные издержки

А  = (Кперв +Кк.р. + Км – Л) /  T    была раньше.

А  = (Км – Л) /  T    рассматриваем теперь.

Л - ликвидационная стоимость;

T - срок за который надо эти издержки собрать.

2) Окупание этих затрат происходит через ту продукцию, которую выпускает это устройство

Zi = {( Kм + Л)*i } / 2

i – средневзвешенный банковский процент на депозит.

  К
   Kм
  
  Л


                             Tа                           T
{( Kм - Л) / 2}+ Л = ( Kм + Л) / 2- стоимость связанного капитала который надо отобрать на проценты.

Kм   вложили в самом начале. Когда произойдет окупание, то останется  Л (стоимость остаточных материалов).

3) Текущие расходы, связанные с функционированием самого проекта.

Ртекущ   = М + Рс  + Эн  + ТехОбсл + Инстр + Помещ соц  + Отч соц  

Затраты на:

· материалы;

· рабочую силу;

· энергоносители;

· тех. обслуживание объекта;

· инструменты;

· содержание помещений;

· отчисления на социальные нужды.

Тогда суммарные расходы по проекту:
Р ( = А +  Z i + Рt 

Тот проект, где затраты меньше, будет лучшим при условии, что он выполняет поставленные затраты модернизации.

Недостатки и ограничения метода:

1. Рассматриваются альтернативные инвестиции только с равными или почти равными доходами.

2. Издержки или их экономия в случае выбора лучшего варианта не рассматриваются относительно величины используемого капитала.

18.1.2  Метод сравнения вариантов по прибыли.

Делается попытка преодолеть основной недостаток предыдущего метода, т.е. выявить прибыль которую дает тот или иной вариант.

Варианты могут отличаться:

· по своей производительности;

· по качеству продукции.

Прибыль определяется по формуле:          П = Д - Р

Д - доходы;

Р - расходы;

П – прибыль.

Смотри пример:

	Прибыль
	Объект 1
	Объект 2

	П [руб/год]
	43950
	89000

	П [руб/шт]
	1.26
	2.23


Исходя из таблицы видно, что более предпочтителен объект 2.

Недостатки и ограничения метода:

1. Метод позволяет учитывать доходы по вариантам, что расширяет границы его применения. Однако, ориентация на прибыль как на основной критерий ведет к росту риска получения неверных результатов в перспективе в связи с трудностями в прогнозировании будущих доходов.

2. Метод не учитывает рентабельность используемого капитала.

3. Метод целесообразно использовать при планировании инвестиций на замену, расширение производства и реализацию рационализаторских предложений.

18.1.3  Метод расчета и сравнения вариантов по рентабельности.

Метод строится на базе двух предыдущих методов и представляет собой расчет отношения прибыли от инвестиций к капитальным затратам.

R = П / К = (Д - Р) / К

R –  рентабельность;

П –  прибыль;

К –  капитальные затраты К = Кперв / 2.

Инвестированный капитал считается следующим образом:

К = {( Kперв- Л) / 2}+ Л = ( Kперв + Л) / 2

       
  Кперв

  Л


                  

                             Tа                           T 

Смотри пример:

R1  = {43950 / [(180000 + 0 ) / 2]} * 100% = 48.8%

R2  = {89000 / [(240000 + 0 ) / 2]} * 100% = 74.1%

По условиям примера у нас Л = 0

Ограничения и недостатки метода:

1. Т.к. метод вытекает из 2-х предыдущих методов, то ему присущи все недостатки этих методов.

Очевидным преимуществом этого метода является то, что он позволяет рассчитать абсолютную экономическую эффективность инвестиционного проекта.

Отдельный проект может быть признан эффективным если его расчетный уровень рентабельности превышает принятый минимум.

18.1.4  Метод расчета срока окупаемости (периода амортизации).

С помощью этого метода определяют период времени, в течение которого инвестированный капитал возвращается на предприятие. Проект считается эффективным если срок возврата капитала не превышает установленный. Если имеется несколько альтернатив, то та из них лучше, которая имеет более короткий период окупаемости или амортизации.

Ток = ( Kперв  -  Л ) / KФ  
Ток  –  срок окупаемости;

KФ –  прибыль свободный остаток (кэш фонд) поступлений;

(Kперв  -  Л)  –  это то, что надо окупить.

KФ  = ( прибыли + амортизация
Ток = ( Kперв  -  Л ) / (П + А) 

П = Ц – С

С = М + Э + ЗПл + А
Ц  –  цена;

С  –  себестоимость.

Смотри пример:

Ток1  = (180000 - 0 ) / (49500 + 22500) = 2.7лет

Ток2  = (240000 - 0 ) / (89000 + 30000) = 2 года

Согласно применяемому критерию вариант инвестирования 2 более предпочтителен.

Ограничения и недостатки метода:

1. В отличие от предыдущих методов метод окупаемости минимизирует в первую очередь риски. Чем больше период окупаемости, тем больше риск не возврата инвестиций.

2. Метод ничего не говорит о  рентабельности инвестиций, поэтому часто результаты расчета рентабельности и срока окупаемости по одним и тем же объектам инвестиций различны, т.е. вариант с более  длительным сроком окупаемости может бить более рентабельным. В связи с этим целесообразно одновременно применять метод рентабельности и срока окупаемости.

18.2  Динамические методы определения эффективности инвестиций.

Здесь  учитывается изменение стоимости во времени.

18.2.1 Дисконтный  метод окупаемости проекта. 

Определяется в момент времени, когда  дисконтированные денежные потоки доходов сравняются с дисконтированными денежными потоками затрат.

Преимущества метода:

1. учитывается возможность реинвестирования доходов и временная стоимость денег, связанных с затратами.

Недостатки методы и сферы его применения:
1. Метод игнорирует денежные поступления после истечения срока окупаемости проекта.

2. Удобен для быстрого отбраковывания проектов, а также в условиях роста инфляции, политической нестабильности при дефиците  ликвидных средств т.к. ориентирован на получение максимальных доходов в кратчайшие сроки.

3. В целом метод позволяет более судить о ликвидности,  чем о рентабельности проекта.

18.2.2  Метод чистой настоящей стоимости (ЧНС). 

НСД  = БСД * (1  + Е)  -Т  

БСД  –  будущая стоимость денег;

НСД  –   настоящая стоимость денег;

ЧНС проекта определяется  как разность между суммой настоящих стоимостей всех денежных потоков доходов и суммой настоящих стоимостей всех денежных потоков затрат, что называется чистым денежным потоком от проекта, приведенным к настоящей стоимости.

Проект принимается, если чистая настоящая стоимость его больше нуля. Это означает, что проект производит больше, чем средне взвешенная стоимость капитала, т.е. дает большую норму прибыли. В этом случае инвесторы и кредиторы будут удовлетворены.

Преимущества метода:

1. Метод ориентирован на достижение главной цели финансового менеджмента, т.е. на увеличение капитала.

Недостатки метода:

1.Величина ЧНС не является абсолютно верным критерием при:

а)  выборе между проектами с большими первоначальными издержками и проектами с 

     меньшими первоначальными издержками при одинаковой величине ЧНС (смотри 

     пример ниже).

б)  выборе между проектами с большей ЧНС и длительным сроком окупаемости и 

     проектом с меньшей ЧНС и коротким сроком окупаемости.

2. Т.о. метод ЧНС не позволяет судить о  пороге рентабельности и запасе финансовой прочности проекта.

3. Метод не учитывает влияния изменений стоимости недвижимости, сырья и т.п. на ЧНС проекта.

4. Использование метода осложняется трудностями прогнозирования средне взвешенной ставки  банковского кредита, т.е. трудно прогнозировать Е.

Сфера применения метода:

1. При одобрении или отказе от единственно варианта и при выборе между независимыми проектами. При выборе между взаимоисключающими проектами и при подборе инвестиционного портфеля на основе делимых проектов при ограниченном финансировании. В этих случаях метод отвечает основным целям финансового менеджмента, т.е. приумножению капитала.

2. При анализе проектов с так называемыми неконвекциональными денежными потоками (ненормальные проекты) – такие проекты, у которых доходы от проекта могут возникать в разные моменты времени и могут быть включены в виде погашения затрат на проект.

По ЧНС невозможно определить какой из проектов лучше. Проект 1 является безопаснее, т.к. у него более низкий порог рентабельности. Если доход окажется на 40% ниже 16500$, то фирма сможет вернуть свои 10000$. Если в проекте 2 доход окажется на 14% ниже чем ожидаемого, то фирма не сможет вернуть свои 100000$.

18.2.3 Метод внутренней нормы прибыли. 

Все поступления и затраты по проекту приводят к настоящей стоимости на основе внутренней нормы прибыли (нормы доходности) самого проекта.

НСД  = БСД * (1  + Е)  -Т  

Внутренняя норма прибыли определяется как ставка доходности при которой настоящая стоимость поступлений равна настоящей стоимости затрат, т.е. настоящая стоимость проекта (его прибыль) равна нулю или все затраты окупаются. Расчет идут по ЧНС.

( настоящей стоимости поступлений =  ( настоящей стоимости затрат

Т.о. полученная ЧНС (т.е. прибыль) сопоставляется с ЧНС затрат.

Применяются проекты с внутренней нормой прибыли (Е) более средне взвешенной стоимости капитала (ставки по депозиту).

Из отобранных проектов предпочтение отдается наиболее прибыльному и из них формируют инвестиционный портфель с наибольшей (ЧНС.

Преимущества метода:
1. Метод хорошо согласуется с главной целью финансового менеджмента, т.е. увеличением капитала.

Недостатки метода:

1. Сложные вычисления.

2. Не всегда выделяется самый прибыльный проект.

3. Метод предполагает мало реалистичную ситуацию реинвестирования промежуточных денежных поступлений от реализованных частей проекта на основе ставки внутренней нормы прибыли.

4. Метод не решает проблему множественности внутренней нормы прибыли ри неконвекциальных денежных потоках (в некоторых случаях вообще невозможно определить внутреннюю норму прибыли).

Применение метода:

Смотри предыдущий метод.

18.2.4 Метод модифицированной нормы прибыли. 

        Здесь предыдущий метод модифицируется с расширением возможностей.

        Все потоки доходов приводят к будущей стоимости (конечной) по средневзвешенной банковской процентной ставке. Далее стоимости складываются, сумма приводится к настоящей стоимости по ставке внутренней нормы прибыли.

        Из настоящей стоимости доходов вычитается настоящая стоимость денежных затрат и определяется ЧНС проекта которая сопоставляется с настоящей стоимостью затрат.

Достоинства метода:
1. Дается более правильная оценка ставки реинвестирования.

2. Снимается проблема множественности нормы прибыли.

Недостатки метода:

1. Смотри предыдущий метод кроме последнего недостатка.

20.5 Определение критического (минимального) объема производства.

       Объем производства минимальный с точки зрения окупаемости затрат на производство. Данный вопрос решается аналитически и графически.

Затраты                 З( 
 
                                  V 

                                       C

                  

                                                          N 

З(   = V + C – суммарные затраты.


V = V / N

C = C / N


N = C / (Ц – V)

Затраты      Ц*N     З( 
 
                                         прибыль

                                       C

              убытки

                  

     Nкр                                            N 

N – текущий объем производства;

Nкр   – критический объем производства;

V – переменные затраты на единицу изделия;


Ц – цена единицы изделия;


C – постоянные затраты (управленческие, амортизация, отопление, освещение).

Сначала должны окупиться постоянные затраты, потом переменные, а затем должна появиться прибыль от реализации.
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